
L’ELEMENT CUIVRE

I°) Réaction entre le cuivre et le dioxyde de l’air :



Le cuivre est un métal rouge très conducteur de d’électricité et de chaleur ; vous trouverez donc la plupart des fils électriques en cuivre .

1°) Expérience :
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Décapons une lame de cuivre à la toile émeri et chauffons la à l’aide du bec bunsen.


     Observez et interprétez.
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a) Observations :


Il se forme une pellicule noire irisée de rose.



b) Interprétation :


Ce sont deux oxydes de cuivre qui sont à l’origine de ces couleurs.





CuO
[image: image2.wmf]  de couleur noir.





Cu2O
[image: image3.wmf] de couleur rouge.
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Trouvons les équations bilan :



Réactifs





Produits
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Cuivre + dioxygène





CuO

et
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Cuivre + dioxygène





Cu2O
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RAPPEL DE DEFINITIONS
· Le corps simple : espèce chimique faite à partir d’un seul type d’atomes

· Le corps composé : espèce chimique faite à partir de plusieurs types d’atomes

· Les réactifs : corps présents avant la réaction chimique

· Les produits : corps présents après la réaction chimique
II°) Réaction entre l’oxyde de cuivre CuO et l’acide chlorhydrique :
1°) Expériences :

Matériels :
vous aurez besoin de :
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· Tube à essai 
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· Bec bunsen


· Solution d’acide chlorhydrique

· Oxyde de cuivre ( poudre noire )

1e manipulation :





· Placer dans le tube à essai la poudre noire.

· Recouvrir d’acide chlorhydrique.

[image: image14.png]


           Faire chauffer en prenant bien soin d’utiliser une pince en bois et d’agiter légèrement afin de ne pas chauffer au même endroit. 


2e manipulation :

            le solide se dissout en partie par réaction avec l’acide chlorhydrique.

· On laisse un peu refroidir puis, par filtration, on élimine le reste de solide.


a) Observation : la solution obtenue de couleur bleu-vert devient bleu après dilution avec un peu d’eau distillée.

b) Interprétation : La couleur bleue est due à la présence des ions Cu2+ dans l’eau. C’est une solution de chlorure de cuivre. Les ions cuivre (II) Cu2+ sont blues en solution, ceci permet de les identifier.

                      chlorure de cuivre :   Cu2+ + 2 Cl-  



3e manipulation :


· Versez un peu de cette solution bleue dans un tube à essai
· Rajoutez quelques gouttes de solution de soude ( hydroxyde de sodium ) :










































































































































a) Observation : l’hydroxyde de sodium réagit avec certains ions métalliques en donnant un précipité d’hydroxyde ; on obtient ici un précipité bleu vert caractéristique des ions Cu2+.

Rappel : un précipité est un solide qui résulte d’ions ne pouvant s’associer en solution.

Equation :  ( Cu2+ + 2 Cl- ) +  2 ( Na+ + OH- ) 


Cu(OH)2
Remarque : les ions qui ne participent  pas à la réaction sont dits ions spectateurs, ils ne figurent donc pas dans l’équation-bilan.

III°) Réaction entre les ions cuivre Cu2+ et le zinc métal :
1°) Expériences :

Matériel :

· Zinc en poudre

· Solution de chlorure de cuivre, et d’hydroxyde de sodium ( soude )..

· Becher


· Agitateur magnétique

· Filtre 

· Tube à essai

1e manipulation :

· Versez le métal zinc en poudre dans la solution de chlorure de cuivre et agitez quelques minutes.


Observations : la solution perd sa couleur et un dépôt rouge apparaît sur le zinc.




2e manipulation :

· Filtrez la solution restante 

Observations : la solution est presque

                          incolore.

3e manipulation :
· Ajoutez quelques gouttes de solution de soude.

a) Observations : il se forme un précipité blanc d’hydroxyde de zinc ; comme dans l’expérience précédente, l’hydroxyde de sodium ( soude ) réagit avec certains métaux en donnant un précipité d’hydroxyde. Ce précipité blanc est caractéristique des ions Zn2+.

b) interprétation : 
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la coloration bleue disparaît alors qu’un dépôt de cuivre métal apparaît :

les ions Cu2+ se transforment en Cu  
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capte deux électrons.
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le précipité blanc montre la présence de Zn2+.


les atomes Zn se transforment en ions Zn2+ 
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perd deux électrons.

Le zinc a donné deux électrons au cuivre Cu2+ pour qu’il se transforme en métal Cu

IV°) Conclusion :

Au cours des différentes expériences, le cuivre se recèle sous différentes formes

· cuivre métal

· cuivre oxydé

· ion cuivre
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       soude :  ( Na+ + OH- )
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